
личных этапах процесса поступления // Современные проблемы науки и образования. 2018. № 6.

С. В. Иода (Барнаул)

ОСОБЕННОСТИ СЕМЕЙНОГО НАСИЛИЯ В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН

Научный руководитель — В. А. Артюхина

Одной из наиболее значимых и самых распространенных социальных проблем является насилие в семье. Каждый из нас когда-нибудь, пусть и косвенно, сталкивался с проблемой домашнего насилия: крики соседей за стеной, «воспитательные» подзатыльники детям, знакомая с синяками от побоев во все тело и многое другое. Из-за отсутствия четких границ в определении сущности понятия «насилие» и несовременной и нестабильной системы государственного регулирования в данной области феномен семейного насилия становится острой и требующей незамедлительного решения проблемой.

Актуальность изучения проблемы насилия в семье заключается в том, что семья является одним из самых важных социальных институтов, в котором формируется мировоззрение и определенная система ценностей, складывается общее представление об окружающем мире. Семья играет ключевую роль в том, какие индивиды будут наполнять наше общество, а от этого, в свою очередь, зависит гармония и стабильность страны. Проблема домашнего насилия требует тщательного изучения, так как каждый год огромное количество жертв (в основном это более слабые и уязвимые члены семьи — женщины, дети, пожилые), подвергающихся насилию в семье, погибает или становится инвалидами. Важно выявить причины, по которым происходит семейное насилие, а также проводить активную работу по предотвращению его негативных последствий.

Согласно общепринятому определению, семейное (домашнее, бытовое) насилие — это повторяющийся с увеличением частоты цикл физического, сексуального, словесного, эмоционального и экономического оскорбления с целью контроля, запугивания, внушения чувства страха. В хронической ситуации насилия в семье один человек контролирует или пытается контролировать поведение и чувства другого, в результате чего подвергшийся насилию человек может получить психологический, социальный, экономический, сексуальный или физический вред, ущерб или травму [1, с. 269].

По статистике, наиболее частыми жертвами насилия в семье становятся именно женщины. В среднем каждая третья женщина хоть раз в жизни становится жертвой изнасилования или грубого обращения с ней. Это обусловлено прежде всего тем, что до определенного периода времени насилие в быту было фактически узаконено. Многие государства наделяли мужчину широкими властными полномочиями по отношению к другим членам семьи, женщины же обладали низким социальным статусом, а иногда и вовсе не считались за людей. Мужчины могли законно избить свою супругу за неподчинение,слушание, невыполненную работу по дому и даже за какие-либо просьбы, противоречащие их желаниям и установкам. Все это привело к тому, что большинство женщин — жертв домашнего насилия оставили попытки добиться хоть какой-то помощи, перестали заявлять о насилии, а его масштабы стали возрастать с молниеносной скоростью.

По данным документов ООН, термин «насилие в отношении женщин» означает любой акт насилия, совершаемый на основании полового признака, который причиняет или может причинить физический, половой, психологический ущерб или страдания женщинам, а также угрозы совершения таких актов, принуждение или произвольное лишение свободы, будь то в общественной или личной жизни [2].

Исследованию рассматриваемой проблематики посвящены работы представителей разных наук и научных школ. Изучали вопросы агрессивности личности, обуславливающей насильственные действия, А. Басс, К. Лоренц, З. Фрейд, О. Шпенглер. В собственно психологическом аспекте проблематика насилия представлена в работах К. Брона, Д. Иваниек, Дж. Кобрина, Д. Левинсона, Э. Миллера, Д. Финкелхора. Среди современных ученых проблемой домашнего насилия над женщинами занимались Т. Забелина, Ю. Платонов, Е. Тонкопеева, Н. Шведова, Н. Щербак. Особенности оказания психологической помощи в рамках проведения реабилитационных мероприятий пострадавших от насилия в семье женщин представлены в работах И. Грабской, А. Кочемировской, С. Фроловой, А. Шинкаренко, А. Савчук [3, с. 270].

Главной особенностью проблемы насилия над женщинами в семье является то, что в большинстве обществ оно носит латентный характер, так как жертвы насилия не обращаются за помощью в какие-либо органы или учреждения и не выносят данную проблему на всеобщее обозрение по целому ряду причин. В числе таких причин могут быть: экономическая зависимость от своего истязателя, определенные культурные или религиозные аспекты (в некоторых культурах

люди остерегаются полиции, службы социальной помощи и представителей правительственных структур, также во многих странах принято сохранять семью любой ценой), боязнь осуждения со стороны, страх остаться в одиночестве и т. д.

Еще одна особенность заключается в том, что зачастую женщины, подвергающиеся систематическому семейному насилию, не уходят и даже не пытаются уйти от «домашнего тирана». Дело в том, что жертва эмоционально привязана к своему истязателю, она думает, что только она сможет помочь ему разрешить его проблемы, избавиться от алкогольной или наркотической зависимости и депрессии, а как только он перестанет пить или принимать наркотики, то перестанет над ней издеваться. Причины того, что жертва не прекращает своих отношений с лицом, допускающим акты домашнего насилия, многочисленны и различны в каждом отдельном случае. Жертвы домашнего насилия называют в качестве основной причины того, что они не пытаются уйти от своего мучителя, реальный страх перед возрастанием интенсивности насилия, как только они попытаются воспользоваться чьей-то помощью. Лицо, допускающее акты домашнего насилия, может постоянно говорить своей жертве, что она никогда не избавится от него. На основе своего опыта, когда она пыталась освободиться от него, жертва верит таким утверждениям. Иногда такое лицо выслеживает жертву или отбирает у нее детей в попытке вернуть ее. С этой же целью он может воспользоваться помощью родственников или друзей.

По данным опросов общественного мнения в 2003 г., подавляющее большинство населения не считает преступлением насильственные действия сексуального характера со стороны брачного партнера. Более того, по данным опроса, 60% мужчин и 50% женщин в Российской Федерации считают, что изнасилование в браке в принципе невозможно. Беседа с россиянками, пострадавшими от насилия в семье, «Международная амнистия» выяснила, что те женщины, которых изнасиловал супруг, считают сексуальное насилие самым тяжким испытанием из всего пережитого ими. По данным проведенного ею опроса, 6% респондентов неоднократно принуждались к сексу партнером, поднимавшим на них руку. Интересно также, что, несмотря на свою распространенность, сексуальное насилие большинством в нашей стране не признается в качестве проблемы [4].

Согласно данным опроса Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ) за 4 декабря 2018 г., было выявлено отношение россиян к проблеме насилия в отношении женщин. Таким образом, проблема насилия в отношении женщин важна для боль-

шинства россиян (73%). По мнению половины участников опроса (49%), чаще всего женщинам в России приходится сталкиваться с неприличными комментариями, ремарками и грубыми шутками (64% среди 18–24-летних). Согласно опросу, 36% россиян считают частыми случаи ущемления прав женщин. Треть респондентов (32%) утверждают, что женщины в нашей стране нередко сталкиваются с физическим насилием (несексуального характера). Угрозу стать жертвой насилия в семье видят 38% респондентов, при этом среди женщин эта доля достигает 49% [5].

В заключение следует сказать, что проблема семейного насилия в отношении женщин существует давно и во всех странах мира и отражает дисгармонию и перекосы, существующие во взаимоотношениях в обществе. Насилие в семье, как в основной ячейке общества, подрывает основы не только жизнедеятельности семьи, но и нарушает безопасность самого общества. Для того чтобы оградить женщин от всех форм проявления насилия в семье, в первую очередь должна измениться к лучшему социально-экономическая обстановка в стране, стать более эффективной законодательная защита, а также должен быть усилен контроль за соблюдением законов. Однако хорошую службу могут сослужить кризисные центры, куда женщины, подвергшиеся насилию, могут обратиться за помощью, психологической поддержкой, медицинской или юридической консультацией.

Библиографический список

1. Малкина-Пых И. Г. Экстремальные ситуации. М., 2005.
2. Декларация об искоренении насилия в отношении женщин : принята Генеральной Ассамблеей ООН в 1993 г. // КонсультантПлюс.
3. Моцовкина Е. В., Пикалова А. М. Насилие над женщинами в семье как социально-психологическая проблема // Молодой ученый. 2015. № 10.
4. Горшкова И. Д., Шурыгина И. И. Насилие над женщинами в современных российских семьях. М., 2003.
5. Что происходит за закрытыми дверями? // ВЦИОМ. Пресс-выпуск № 3841. URL: <https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=9478>.